

2023年2月9日 星期四 今日8版 总第1776期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

平安宁夏办主任会议召开 从严从实从细做好平安宁夏建设各项工作

本报讯(首席记者 马涛)2月8日,平安宁夏建设协调小组办公室2023年第一次主任会议召开,通报2022年平安宁夏建设重点工作情况,研究审议《平安宁夏建设2023年工作要点》等相关文件。

会议指出,2022年,在自治区党委的坚强领导下,在平安宁夏建设协调小组的统筹协调下,各地各成员单位充分履职尽责,统筹推进平安宁夏建设各项工作有序开展,有效确保了全区社会大局总体形势安全稳定。

会议强调,各地各成员单位要进一步提高政治站位,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来,以更高的站位、更大的担当、更实的举措,从严从实从细做好平安宁夏建设各项工作,推动问题联治、风险联控、平安联创。

会议要求,各地各成员单位要根据会议要求和平安全建设2023年工作要点,结合各自工作实际,研究落实方案,细化任务分工,确保各项部署要求落实到位。要拧紧抓落实工作机制链,抓紧推动本地、本行业、本系统全面贯彻落实,努力构建一级抓一级、层层抓落实的责任体系。要逐项明确任务书、路线图、时间表,推动2023年平安建设各项工作任务落实落地。

要在以往工作基础上,认真总结、坚持和发展在实践中形成的行之有效的工作思路和措施,围绕平安宁夏建设重点内容,实行项目化推进、清单式管理,并及时总结新经验和新做法,提出新思路和新举措,推动工作持续取得新突破。平安宁夏办将常态化、精准化开展督导检查,定期通报工作推进情况,推动平安宁夏建设各项措施不折不扣落实到位。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

为群众提供可选择更高效更经济纠纷解决方式

金凤法院输出一站式多元解纷“金凤智慧”

本报记者 陈世伟



银川市金凤区法院法官(中)现场调解涉农民工权益维护案。(资料图片)

“听讼，吾犹人也，必也使无讼乎。”意思是，断狱审案我和其他人一样，但我不仅是断狱审案，更要使社会没有讼争。

近年来,银川市金凤区法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,推进一站式多元解纷机制建设,推出一系列司法便民利民举措,为群众提供可选择、更高效、更经济的纠纷解决方式,依托多元化纠纷解决机制,做到诉前分流案件3709件,化解1786件,司法确认388件,大大提高了解纷效率和人民满意度,为全区法院输出了“金凤智慧”。

让纠纷化解提质增效

“两口子过日子,就像锅碗瓢盆,拌个嘴、闹个意见,难免磕碰。不要对方一犯错误就得理不饶人,也要允许人家改正错误。”近日,在金凤区法院诉讼服务中心调解室,家事调解员李仲琴耐心劝解一对闹离婚的“95后”夫妻。不到一个小时,这对小夫妻破涕为笑,放下成见,拿着撤诉裁定书,感谢李

仲琴后,手挽手离开。

像李仲琴这样的注册调解员在金凤区法院还有236名,他们为群众提供着高质量的法律调解服务。

2019年至今,该院使用人民法院调解平台委派诉前调解案件40451件,

占民事案件收案量的50%以上,调解成功21767件,申请司法确认1576件。2020年至今,40%的诉前委派案件使用了远程音视频

调解,实现线上调解、线上签字出具调解书、

当事人线上申请司法确认。该院的远程音视频调解多次荣登全国法院周排行光荣榜,数次获得全国法院使用和全国法院调解员使用第一名。

金凤区法院本着“让纠纷化解提质增效”的原则,在立案审判时由“1名员额法官+2名法官助理+1名调解员+1名书记员”组成的速裁团队进行审理。2022年,该院简易程序适用率73.46%,调撤率50.05%,服判息诉

率89.78%,民事审判质效有效提升。充分运用大数据、人工智能等新技术,打造庭审录音录像音字转换的“电子速裁”机制,逐步形成“法官+审判辅助人员+审判技术工具”相互配合、协同高效的审判体系。这种模式不仅减轻了司法人员的负担,还提高了解纷效率,更提升了人民群众的幸福感。在流动人口较多、矛盾集中易发的社区、村队设置若干个“法官工作站”“便民诉讼服务点”,坚持村居(社区)每周一次、乡镇(街道)每半月一次集中排查化解矛盾纠纷。

让数据多跑路,让群众少跑腿

“翟法官您好,我现在滞留在国外,没法开庭怎么办?”2022年10月的一天,金凤区法院行政审判庭法官翟志强接到当事人刘某打来的电话,经过沟通得知,原告刘某远在海外,无法按时回国开庭。“别着急,您提前把证据准备好,我安排书记员加您微信,咱们网上开庭。”翟志强说。通过“云端”庭审网上开庭,相隔万里的当事人接受了线上调解,“隔空”握手言和。

面对持续攀升的案件数量和群众对便捷解决纠纷的司法需求,金凤区法院将纠纷化解工作与智慧法院建设相结合,探索“云端”庭审新模式,数字化法庭扩容至7个。积极推广运用宁夏移动微法院小程序进行证据交换、调解、开庭,在保障群众诉讼权益的同时,充分发挥司法引领、推动和保障作用,最大限度优化群众的诉讼体验。(下转02版)

自治区检察院出台方案 推动大数据赋能新时代法律监督

本报讯(首席记者 王潇翊)近日,自治区检察院出台《宁夏检察机关大数据赋能新时代法律监督实施方案》,推动监督理念“数字革命”,落实数字检察战略部署,构建检察机关数字化法律监督体系,以现代化科技支撑引领宁夏检察工作现代化。

《方案》对大数据赋能宁夏检察机关法律监督工作作出三年规划。明确构建“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”工作模式。强调在检察业务方面要实现检察办案向“质效导向、类案为主、数据赋能”的类案治理式监督转变;在技术支持方面建设形成“一网一心中心一库一平台”和“N个应用”,即一张以检察工作网为核心的网络,一个大数据算力中心,一个大数据资源库,一个大数据法律监督平台,多个能运用到办案中的大数据法律监督模型实战应用。

《方案》要求,全区检察机关要围绕构建检察大数据应用体系,持续推进大数据在“四大检察”“十大业务”以及检察办公、综合行政等各项工作中的应用,提升法律监督质效。着力推动大数据中心建设,具体包括推进跨网数据交换平台、大数据资源库、大数据基础软硬件资源建设。同步构建大数据管理体系,建立健全检察大数据管理机制,创新检察大数据运维管理模式,加强检察大数据安全保障体系建设。

《方案》强调,要加强组织保障,成立数字检察工作领导小组、工作专班,建立健全定期通报、大数据素养提升、模型孵化、推广应用、考核评价等工作制度,定期开展大数据法律监督模型竞赛。自治区检察院成立由检察长担任组长的数字检察工作领导小组并设置专班,各市县级检察院成立数字检察工作领导小组,成立跨部门、跨层级的工作专班,加强对所辖基层检察院大数据法律监督工作统筹指导、指挥调度。要加强协作配合,建立专项通报等工作机制,组建形成全区大数据法律监督人才库,努力培养一批高素质复合型人才,并通过借助外脑,组织学习先进经验等途径拓宽思路,发挥人才团队作用,研发一批法律监督模型,持续赋能新时代法律监督工作。建立大数据法律监督工作情况考核激励机制,切实发挥考核“指挥棒”作用,激发内生动力。



奋战在一线 不负好时光

以“检察蓝”守护“河湖美”

本报首席记者 王潇翊 文/图

早春二月,河湖水还冰冻着,灵武市检察院公益诉讼检察官就忙了起来。

“走,巡河去!”2月1日,该院第四检察部检察官马佳伟、王永东、崔嘉伟一起出发巡河。

“那里怎么倒了那么多垃圾?”“去看看是咋回事。”检察官巡查到一处湖泊时,发现湖泊北侧的山坡上被人倾倒了大量生活垃圾和建筑垃圾,立即拍照取证。

随后,几名检察官继续巡河,查看河道内是否存在倾倒垃圾、破坏堤防、设置排污口等情况,并对妨碍河道行洪检察建议的整改情况进行“回头看”,确保整改到位。当天,他们巡查了崇兴镇、白土岗乡、马家滩镇的沟道、湖泊、水库等处,共巡查河道20多公里。

2020年12月《灵武市河长制“河长+检察长+警长”实施方案》会签以来,灵武市检察院确定18名员额检察官为“河湖检察长”,覆盖全市河湖长制管理的所有河(沟道、湖泊、水库)。巡河过程中,“小问题”现场联系责任乡镇和相关单位就地解决,“大问题”视严重程度立案调查,通过公益诉讼前检察建议督促相关职能部门进行整改。2022年共巡河20次,出动人员60余人次,发现“四乱”问题并立案16件,均得到有效解决。

“目前,巡河发现的问题越来越少,河湖的环境越来越好。这次发现的倾倒垃圾问题,我们分析研判后,已经向有关职能部门制发检察建议,督促依法履职。”2月7日,灵武市检察院第四检察部主任马赞告诉记者。

近年来,全区检察机关持续开展黄河污染治理、守护自然资源、农村生态环境治理、土壤污染防治、湿地保护等公益诉讼专项监督活动,强化对生态环境和自然资源的司法保护,2018年至2022年共办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件3352件。与水利部门开展“携手清四乱 保护母亲河”专项行动,共督促清理污染水域面积1282亩,清理污染和非法占用河道277公里,有效保护了黄河水域安全。(下转02版)



2月1日,灵武市检察院检察官在南湖查看排水是否达标,有无污染。

每天徒步近20公里,一年穿破3双鞋 铁路护路队员用脚步丈量铁路安全

本报首席记者 马哲 文/图

刻刻稳定安全。

“一年能穿破3双鞋!”张稳定笑着告诉记者,巡线装备中消耗最大的就是鞋,他今年40岁,穿破的鞋已经远远超过了这个数字。“巡线工作走的可不仅是柏油马路,基本都是野路,真的印证了‘铁路巡线本没有路,巡的时间长了就有了路’。”

记者在现场看到,永宁专业铁路护路联防队负责的太中银铁路联络线路基下确实没有真正意义上的路,张稳定和同事每天的工作就是用脚步丈量平安。

太中银铁路联络线是一条客货运线,每天过往的客车就有8趟。永宁专业铁路护路联防队共有5名队员,除了张稳定,其他4人都是30多岁,他们每天的工作就是查看护网有没有遭到破坏,护网内有没有闲杂人员,是否存在影响行车的安全隐患,并对铁路沿线的村民、学生开展铁路安全宣传工作。这样的工作“平淡无奇而枯燥”,很多时候巡线过程中连个说话的人都没有。为此,联防队开出几块地,种菜、养

鸡,一方面改善大家的伙食,另一方面也是一种情趣。

铁路的安全运行,很大程度上要靠铁路护路队员对铁路沿线各种隐患的摸排、巡视、检查。张稳定告诉记者,在做好护路工作的同时,他们还要排查铁路沿线村民生产生活中的矛盾纠纷、定期到铁路沿线中小学校开展爱路护路宣传等。

我区五市20个县(区)护路组织、4个专业护路联防大队、34个专业护路联防队、246名专业铁路护路队员、260多名乡村护路承包员、600多名义务护路队员,一年四季用脚板守卫着铁路线,他们远离市区、远离家人,有时一连几个月回不了家,经常与寂寞相伴。列车驶过,没人知道他们是谁,但他们用最扎实的工作净化着铁路沿线的安全环境。

我在现场



2月7日,张稳定(前)、万国军(中)、杨立波在巡线中。

2月7日,完成上午巡线工作的张稳定回到永宁专业铁路护路联防队,进屋的第一件事就是将早晨倒好的开水一口气喝完,仿佛这样可以让劳累的身体迅速恢复。

每天徒步往返近20公里,每月24天,作为永宁专业铁路护路联防队队长,张稳定已经这样坚守了18年。他的工作正如他的名字,就是让自己守护的铁路线时时

全区“美好生活 宪法相伴” 法治文化作品评选结果出炉 评定47个奖项

本报讯(记者 杨秀丽)由自治区党委全面依法治区委员会守法普法协调小组、自治区司法厅、自治区文联主办,宁夏法务报社承办的“美好生活 宪法相伴”法治文化作品评选活动,自2022年11月20日启动以来,征集到书法绘画、摄影视频、文学类作品1417件,经过初评、复评,评审委员会近日评选出一等奖3个、二等奖8个、三等奖10个、优秀奖20个,以及6个优秀组织奖。

此次评选活动主题为“弘扬宪法精神,传播法治文化”,内容聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神,习近平法治思想,弘扬宪法精神、社会主义核心价值观,传播社会主义法治正能量,重点展示新时代我区各行各业依法履职、深入宣传宪法情况,展现司法行政和法律服务工作队伍的精神风貌,以多姿多彩的法治文化作品进一步鼓舞士气,提振人心,为坚持全面依法治国、推进法治中国建设凝聚奋斗力量。(获奖名单见02版)

宁夏法务报社
办挂失 登公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信办妥

